
I

' v

Hajdúszoboszló, 1902 XII. évfolyam, 47 szám. .Vasárnap, november 16,
Y i* *

Mo7jelcn:

minden vásárnál»

Szerkesztőség <-s 
kiadóhivatal:

Városháza 1 e. 13.
Kéziratok

nem adatunk eisszn.

Nyilt-tévi közlomá- 
nyek soronként 

30 fillér.

!W

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Y - -t
Előfizetési árak:
helyben házhoz 
hordva, vidékre 
postán küldve

Kgltz évre , 8 kor 

l’élévro . , 4 kor
Negyedévre . 2 kor 

Kgyessz tm dm W /t.V.

Hirdetések 
ügyesség szerint 

közöltéinek.
h- -4

Ujabt) véráldozat.
A hadsereg isméi uj, nagy áldozatot kö­

vetel a nemzettől.
Előbb a póltartalékosok behívásáról volt 

szó, de ezt a javaslatot visszavonták, s most 
az ujonezok létszámát akarják felemelni.

És a nemzet — keservesen bár — de 
meghozza ezt az áldozatot is, a mely pedig 
egyike a legnagyobbaknak. Mert nem csupán 
pénzről van szó ebben az cselben, hanem ar­
ról is, hogy az ujonczjutalék felemelése folytán 
jövőre megint több erő von a tik el a rendes 
po'gári foglalkozástól.

A póttartalékosok száma pedig nagyon 
megcsappan.

Pedig a póttartalékosság intézménye na­
gyon fontos és nagy jelentőségű, mert ez az 
intézmény feszi lebe lőve azt, hogy azok a csa­
ládok, a melyeknek egyedüli támasza a sor 
alá kerülő védköteles fiatal ember, — megme­
nekülnek az Ínségtől és a végelpusztulástól.

Ez az intézmény meg is van mindenütt, 
a hol rendes katonaság, illetve általános véd- 
kölelezettség van. Nálunk azonban most a pól - 
tartalékos! intézmény illuzóriussá válik az uj- 
jonczjulalék felemelése folytán.

Ha igy fogjuk fel a dolgot — pedig ez 
az egyedül helyes felfogás — akkor be kell 
ismernünk, hogy ennél nagyobb áldozatot alig 
követelt még a hadsereg a nemzettől.

De megadná a nemzet szívesen ezt is. ha 
látná, hogy a hadsereg szelleme magyar, nem­
zeti irányú. Ettől azonban nagyon távol vagyunk.

T Á R C Z A.
Ncípies gyógymódok és babonák 

Hajdúm egyében.
— Irta: Dr. LISZT NÁNDOR. —

Megyénk lakossága, nagyon csekély kivétellel, 
minden izében magyar. Szellemi képessége, mint ál­
talában a magyar fajé, nem áll alacsony fokon ; van 
benne sok veleszületett természetes, birálgalni s 
mondhatnám, bölcselkední szerető magyar józan ész. 
Sajnos, műveltségi foka ezzel nem áll épen egyenes 
arányban. Még ma is elég százalékát képezi a lakos­
ságnak az irni, olvasni nem tudok száma ; a művelt­
ség eme kezdetleges elemeit nélkülözőknél is meg van 
azonban a vallásosság, tiszteletindás és becsületes 
magaviselet.

Nagyon természetes, hogy a műveltség tekinteté­
ben még kellőleg ki nem oktatott néposztálynál a 
luiruzslás és babona eléggé otthonos. A beteget, le­
gyen az gyermek vagy felnőtt, rendesen előbb lálja a 
javas asszony vagy a bába s csak ha az ő kigyeimök 
kenése, ráolvasása vagy orvossága nem segit, folya-

Nagy sérelem az is, hogy akár mit beszéljenek 
is, a hadsereg vezető köreiben, a katonai szál­
lításoknál nincsenek még most se kellő tekin­
tetűd a magyar iparra és kereskedelemre. Apró, 
csip-csup szükségletek azok, a melyeket a 
hadsereg magyar forrásból szerez be, a tö­
meges szállításokat Ausztria szolgáltatja. 
A milliókat fizetjük hűségesen, de azokból nagyon 
kevés kerül vissza hozzánk.

Ilyen körülmények közölt érthető, ha a 
nemzet nem szívesen hoz újabb és újabb ál­
dozatot a hadseregnek.

Beszámoló ős házszentelés.
Kovács Gyula országgyűlési képviselő ma egy bele 

tartotta meg beszámoló beszédéi, a Bika előtti piacz- 
téren.

Szombaton este a gyorsvonattal és vasárnap dél­
előtt városunkba érkeztek Dr. Tóth János, Rákosi 
Viktor, Pichler Győző, Dr. Bakonyi Samu. Uray Imre 
Papp Klek, Les/.kay Gyula, Kubik Béla és Dr. Benedek 
János országgyűlési képviselők is.

A választok gyűlését a piaczon d. e. 10 órakor 
Adám János pártelnök nyitotta meg, mely után Kovács 
Gyulát és a vele volt képviselőket egy hat tagú kül­
döttség hívta meg a gyűlésbe.

A Kovács Gyula beszámolóját nagyszámú közön­
ség hallgatta végig Utána a jelen volt képviselők 
beszéllek, úgy, hogy a szónoklatoknak csak 12 óra 
után lett vége

Végül Magyar Imre egy határozati javaslatul 
olvasott fel, a melyben a jelen voltak tiltakoztak a 
kormány politikája s különösen nz uj véderő javasla­
tok ellen. Ezt a határozati javaslatot egyhangúlag 
elfogadta a párlgyülés.

Ezu'.in a Kossuth kör felavatása következett.

módik orvosi segélyért, a mely vpen e huzavona 
miatt nem ritkán későn alkalmaztalik. Tisztelet a 
kivételeknek I

Hiszi népünk a rontást, a bűvös-bájos hatalom­
mal rendelkezők létezését, a szemmel való meg verést 
a kiöntésbe való lépésből származó bajokat stb. ’

Mielőtt az egyes bajoknál divó népies gyógyító 
módszerek és babonás eljárások leírásába fognék, 
talán helyénvaló lesz egynéhányat ama bumbaslikus, 
fellengő stílusgyakorlatokból ide iktatni, melyekkel 
egyesek bajaikat előadni, plpanaszolni szokták. Soha­
sem felel a mi magyarunk egyenesen a hozzá inté­
zett kérdésre, hanem nagy bőbeszédűséggel, körül­
írással elmondja csaknem egész élettörténetét.

Legjobban félnek a hidegleléstől s érdekes, a 
hogy e bajt előadni szokták; álljon itt egy pár le­
írás szóról-szóra :

• Úgy liz óra tájban már le vagyok forrázva, 
úgy érzem a lábaimat, mintha vastag ruha volna 
rajta, a csizmám, mintha teli volna — aligha a hideg 
nem lél.«

»Hideglelése van kérem ennek az ártatlannak, 
csakhogy nem rázza ki, csak elgyólitja.«

»A forróság oly nagy mértékben jön rám, hogy

A párt tagjai és a jelen volt vendégek szintűiig 
megtöltötték a kör összes helyiségeit. Az ebéd kezdete 
eltilt Dr. Baltazár Dezső tartotta meg felavató beszé­
dét, mely után kezdetét vette a társas ebéd, amelyen 
körülbelül 300-an veitek részt.

Ebéd közben pohárköszöntőket mondottak : Dr. Tóth 
Janos, Kovács Gyula, Dr. Bakonyi Samu, Lengyel Imre, 
Rákosi Viktor, Kubik Béla, Dr. Benedek János, Oláh 
Miklós, Dr. Kardos Samu, Uray Imre, Papp Elek, 
Ádám János és többek.

Az ebéd és italok igen jók vollak, a kiszol­
gálás is kifogastalan volt, a mi pedig nem kis dolgot 
adott a felszolgálást teljesítőknek.

A lársasebéden a vidéki küldöttek is résztvetíek.
Este tánczmulatság következeit, mely alkalom­

mal színűit if» megtelt fiatalsággal a kör nagyterme, a 
kik járták a csárdást világos reggelig.

Maga a körhelyiség igen csiuos s különösen a 
nagyterem nagyon szép és tágas helyiség.

A körhelyiség teljesen be van rendezve s át van 
adva rendeltetésének.

Megemlítjük még, hogy az itt járt országgyűlési 
képviselők megnézték a Bocskai zászlót is, a mely 
mindnyájuknak nagyon megtetszel!.

Közgyűlés.
Rendkívüli közgyűlés tartatott tegnap délelőtt 

a városháza nagytermében.
Először is a különböző városi számadások jó­

váhagyását vette tudomásul a közgyűlés.
Gerő Dánielnek járási m. kir. állatorvossá tör­

tént kinevezése tudomásul vétetett.
Az adófőkönyvek leszámolására vonatkozó pénz­

ügy igazgatósági határozatot, hosszas vita után megfe- 
lebbezni rendelte a közgyűlés.

Az árlérügyben halasztási kért a közgyűlés, az 
ártéri költségek behajlását illetőleg.

az arczilatomről folyik le, testembe mintha tűket 
vernének, elkezdi egy helyült, aztán befutja meres- 
merevül az egész testemet, hátul a tarkómon jön fel­
felé a fejembe, azután úgy kótog, majd kilyukad.«

»Kévét emelt kérem, arról léli a hideg, pedig az 
emeléshideg rosszabb, mint a csömörhideg «

Kérdésemre, hogy nincs-e hideg borzongatása, 
igy felel egy: »Igenis kérem, az a borzalmas hideg 

I bánt minden nap.«
Egyik-másik előadásának nyelvezete még boldo­

gult Szarvas Gáborunknak is örömet okozott volna, pl.:
»Nagybeteg voltam én, kérem alássan, az az 

agyvelőinoczczanásom volt.«
»Tetszik tudni, könnyen meghűlök én, olyan 

ezukkos természetű vagyok.« — Vagy
»Eddig mindig ödóngött, mindig páczázotl ez a 

gyermek, de most már nagyon le van.«
»Gyomorbajom van, tör, ráz, szintúgy dugat, 

dugalja a fejemel, reggel nyílna (néha) meg-megrázza 
hol a derekamat, hol a lágyékomat, akkor kell aztán 
csak dugalni.«

Egy asszonytól azon kérdésemre, hogy szoptat-e, 
ilyen választ nyertem :

»Nem, kérem, csak mezei munkát cselekszem,«

Mődlingi czipőáruk Dc^zenFiac^^^s;^"ru--arkan-Mik
Mai naplói fogva, mélyen leszállított gyári árban árusilja, férfi, női, gyermek czipők és csizmák nagy raktárát.

JpflT" Például •' Női ezugos 2 40-től feljebb. Férfi ezugos 2 50-től feljebb. "^Q|
KRAT7S2 VILMOS, a »Turul« czipőgyár r.-t. képviselője.
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SZOBOgZLÓ ÉS VIDÉKE.«

A bazárban levő és a városház Hadi lmllol.i t 
vonalközt) ajánlatok elfogadlattak.

A virilisek névjegyzéke megallapitlalult. Ezt la­
punk következő szamában teljes terjedelmében kö­
zölni fogjuk.

Az állami polgáriiskola f»ÖO koronás millennaris 
alapítványát továbbra is a varos fogja kezelni.

A tűzoltó egylet tagjainak ejjeli-örségi adója el­
engedteted.

A varos Kipai'ia teleperői kiásott gyökeres Ripa­
riakat darabonként fi fillérjével adja el a város.

A major kerítésére vonatkozólag a tanács ter­
vezetet es költségvetést fog a közgyűlés elé terjesz­
teni.

Végűi megbízta a közgyűlés a polgármesteri, 
hasson oda, miszerint a Bocskai szobor városunkban 
állíttassák fel.

H S ií E k
— Kovács Gyula országgyűlési képviseld kedden 

délután Budapestre utazott, hogy a parlament tárgya­
lásain részt vegyen, mert a függetlenségi és 48-as 
Kossulh-párt, a közelebb beterjesztett törvényjavasla­
tokkal szemben erélyes akcziora készül.

— Esküvő. Nagy Gabor temes-rékási kir. adó- 
1 i-zt, folyó hó 18-án tartja esküvőjét Temes-Rekáson 
Iv pány Etelka kisasszonynyal. Gratulálunk.

— Névnapi gratulaczio. Kedden, Márton nap al­
kalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, 
tisztelők és jó burátok Csilla Márton városi adóügyi 
jegyzőt. A jóki vénátokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

— A Hajdumegyei Takarékpénztár ma d. e. 10 j 
■ 'ókor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyát : 
az. intézet alapszabályai egy részének módosítása I 
képezi.

— A dalarda estelye. A dalárda pártoló tagjai j 
s áItalában a dal iránt érdeklődők ezúton is értesit- 
t»’tnek, hogy a dalárda működő tagjai, folyó évi nov. i 
lió 18-án, vagyis kedden este 7 órakor a Szabó San- | 
dór vendéglőjében barátságos összejövetelt tartanak, j 
mely alkalommal a dalárda néhány darabot is elő fog 1 
adni a közönség mulattatására.

— Az uj vasarrendtartas a tegnapi közgyűlésén 
lur.leitetet ki. Ennek értelmében a vidéki czipészek, í 
csizmadiák, szabók, kötélverők, szappanosok, asztalo- 
,"lí, lakatosok, kerékgyártók és szitások ki vannak ■
1 i Iva a helybeli hetivásárokról.

— A közbirtokosság! tanacs kedden delelő't iyu- 
lést tartott. A nov. 10-1ki ártér ügyi tárgyalásra egy j 
bizottság kü deleli ki, a mely Kovács Gyula elnöklete ; 
alatt Heley fgnácz, Oláh Miklós, Kovács József, Már- 1 
hm János, Ádám Mihály, Makay Janos,G. Tóth Mihály 
és CzcgleUy Ji’izsef tagokból áll. A gulya behajtatott
az ökör földre, a honnan akinek tetszik a jószágát

Egy fehércseléd, kinek irigatjókat rendeltem, a 
következő, igen mulatságos kérést intézte hozzám :

• le-si k kerem feljegyezni annak a girigatornak 
a nevét, mert tetszik tudni, káptalan az. én fejem 
vagy hogy mondjam, hát elfelejtem.«

Ez sem egeszen utolsó :
• Ha jobban van is ez a belső szorítás, akkor 

is ráz, igv jár ez körül ni; csavargat, csendes lelki­
ismerettel soha sincs, nincs ebbe a fájdalomba ké­
rem személy válogatás, faj ez mindig, reggel, délbe, 
este egyaránt.

Meg egy utolsó, a mely anamnestikus szempont­
ból érdekes;

•Nagy szívbajom van, sejtem, hogy dagadozik a 
lábam, rettenetes n köhögés és szivfájás itt a lapicz- 
kám a alt; a lábam attól dagadt, mert hogv az a 
8—9 rósz kis malacz döglik, az egyik, mikor beteg 
volt, megrugta a lábamat, azóta olyan ártatlan va­
gyok. ha nem vezetnek, járni sem tudnék, meg mind­
járt tele szaladok ájerrel, a szivem meg rendetlen­
kedik, sokszor szintúgy kalianlyuz «

A felfúvódásnál általában véve különös felfo­
gása van az itteni népnek ; meg van erősen győ­
ződve, hogy a szelek a testben bujkálnak, a gyomor­
ból és belekből bejárják az egész test bőrét, felszáll-

Ferenci

Ii■ ■'.< baj I ha 'ja A l ö/hiriukossági pénzlárnoki szobát 
ui bútorokkal látja el a közbirtokosság! tanács,

— Szőlősgazdák figyelmébe. A kik most őszön, 
vagy a tavaszra karokat akarnak rendelni, jelentkez­
zenek lapunk szerkesztőjénél.

A bezárt óvoda. Az óvoda kel hónap óta 
zárva van, mert valami javítani való volna a tani ér­
men, ami máig sincsen készen. A szülök körében 
nagy az elégülellenség e miatt és méltán is, mert az 
még sem járja, hogy egy kis javítási munka miatt 
hnn;i| okig In: legyen zárva az óvoda.

\ budapesti Bogdany S. oszlálysorsjegy-elá- 
ru.-iló ezég mai hirdetését I. olvasóink különös figyel­
mébe ajánljuk. \ ez ég mesés szerencséjéről ismeretes, 
mert nála húztak ki a 600,000 koronás főnyereményt, 
kél izhen 400 000 koronát, két Ízben 200.000 koronát, 
kel Ízben 100.000 koronát es számos kisebb főnyere­
mény fizetett ki a ezég ügyfeleinek.

— Petrovay György nagy-kürüi jóhirii gyümölcs 
faiskoláját ajánljuk olvasóink figyelmébe. Igen olcsó 

I áron kaphatok ott mindenfele nemes gyümölcsfák, 
i diszbokrok és r< zsák. Rendeléseket szívesen közvetít 
■ lapunk szerkesztője,

— A kik fajtiszta szőlőoltványokal, vad és ne­
mes vesszőket akarnak rendelni, forduljanak lapunk 
szerkesztőjéhez. Lapunk szerkesztősége teljesen meg­
bízható bevásárlási forrásokat ajánl a gazda közönségnek

— A varos majorban termett zöldség kedden 
adatott el a helyszínén, közárverésen. A zöldségek 
arabul 17 korona folyt be a városi pénztárba.

— Ajánlva minden szőlőbirtokos figyelméb . Min­
den bort szerető egyén, a ki jó bori akar inni, a 
szőlőjét pedi állandó tőkéve I akarja beültetni, ren­
deljen Di h ware szólővesszőt, mert az kitűnő, jó bort 
ad, sokat terem, minden talajba diszlik, még ha me­
szes is. Minden .szőlőbetegségnek ellent áll, télbe a 
venyigéje soha el nem fagy fedetlen sem. A fürtje j 
esős időben sem rothad el, korán érő és későig a j 
tóken tartható, mig megaszalódilt. Ekkor szűrve adja | 
a hires királyi asztalra való bort, a melytől a beteg j 
is meggyógyul Ezen sző lófajt oltani nem kell, miv<d j 
a gyökere a filukszt rának tökéletesen ellent áll. Kap- j 
haló ezen kitűnő szülőfajnak a venyigéje, simán es 
g\ók eres i I ve Sándor Joz<ef Bibar-Diószegi nagy szói,>. 
birtokosnál. Ezre a simának oá korona, a gyökeres­
nek 111 korona pakolásai együtt.

— Pengő e a korona ? Sokan — különösen a 
tanyasi nép még ma sincsen tisztába a korona szá- 
"'itassaI es itt-ott, főleg nagyobb vásárokon nem cg,- 
szer előfordul, h gy korona helyett forinttal fizet az 
i-le inul ia nép A Kai,ni nagy vásáron (I. L. majorosnak 
inegle szett egy ií ipuitos szűr ' S hogy azt olc- 'bban 
in* kaphassa, i komajiu t együt i ellu zd'ek a szűrt óesá- 
lulm egészen a »surga fűidig.« A sz Gr szabó azon­
ban Ugylálszik mar az e-féle módja hoz az eladásnak

meg volt szokva, mert a kimondott 70 koronából egy 
fillért sem volt hajlandó engedni, sőt kijelentette, hogy 
lm még tovább fogják a portékáját ócsárolni, hat 10 
koronával még feljebb viszi annak az árát. A majoros 
még egy kísérletei, telt, nagyot csapott a markába a 
a mesternek és 60 pengőt ígért utoljára a szűrért. A 
szabó e nem várt fordulatra nem jött egy cseppet 
sem zavarba, hanem nyomban oda adta a szűrt 60 
Pengőért, azaz 120 koronáért. Az áldomás ívásnál a 
majoros komájának a fejében mintha valami molosz- 
káll volna, mert az ujjaival folylou úgy lett, mintha 
számolt volna valamit. Ni komáin! Igaz-e, hogy egy 
meg egy, az kettő. Biz az igaz komám. No hát az is 
igaz, hogy komám kétszer fizette meg a szűr árai,

J mert egy korona meg egy korona, az kél korona, két 
! l'oronilf pedig egy pengő, 60 pengő, pedig egy koro- 
j najával, 120 korona, A majoros e nem várt fordulatra 

Ilii leien kifordult a korcsmából és a ozifra szül t ha- 
, marosan visszavitte a szürszabóhoz, A szűrök meste­

ri azonban úgy okoskodván, hogy mível az alkunál 
csak pengőről volt szó, mely alatt ő forintolt érteit, 
igy nem köteles most utólagosan a koronát pengőnek 
tekinteni és a pénzt visszaadni. Az ügy, mint halljuk 
a ja rá > bíróság ele került. Érdekes lesz a bíróság dön­
tése ez ügyben, hogy váljon a%pengő« kifejezés ma­
gában »pengő forintot« jelenl-e vagy pedig átvitt ér­
telemben kell azt minden érezpénzre és igy a koro­
nára is tekinteni, melynek a pengő tulajdonsága ép­
pen úgy meg van, mint a forintnak és igy jogosan le­
het a koronát is pengőnek nevezni.

A szerencse olyan, mint a üdére. Az embe­
rek gyarlósága abban tűnik ki, hogy szerencséjüket 
egész életükön ál olt keresik —• ahol nem találják.
A szerencse olyan, mint a üdére, maga mutatja meg 
magát, csak észre kell venni. De aztán meg is kell 
fogni. A nnddig a fénye világit, addig kell kapumj 

utálnia. A legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nye­
remény a 600.000 koronás jutalom, a Wolf Hugó 
bankháza által eladott */» beosztású sorsjegyre esel * 
l;s *gy ezen legszerencsésebb föárusitú egyszerre 
nyolcz szegény embert tehetett boldoggá. A hova a 
szerencse egyszer betette lábát, olt jó ideig meg is 
szokott maradni, kísérelje meg lehat mindenki sze­
rencséjét és rendeljen osztály-sorsjegyeket Wolf Hugó 

ankházában, Budapest Bálvány utcza 10. Az uj terv 
• zerint, 5000 nyereménynyel szaporított XI. sorsjá­
ték első osztályának húzása már 1902. évi november 
hó 20 és 21-én tartutik meg. A sorsjegyek ára ; egy 
egész 12 K., egy fél 6 K., egy negyed 3 K., egy nyol- 
czad 1 K 50 fillér.

nak a f jhe, tarkója, belehujnak az izomza'bn, a 
csontokat feszcge'ik. sót közölök mm egy képes va­
lamely la jós tag a (karja, czmnbj a. háta, tarkója) 
megnyomására a böfögést a végtelenségig produkálni.

Dics.' emlékű aebéM-ianArunk, Kovács József 
minden alkalommal kifogásolta, ha hallgatói a beteg 
kikérdezését »mi a baja?« szavakkal kezdették — s 
méltán, mert semmi sem ingatja meg a nép bizal­
mát orwvbnn annyira, mint az efajta kérdések fel­
tevése. »azért jöttem ide, hogy azt az ur mondja 
meg.« lesz a kérdésre a lakonikus válasz. Azt kell 
kérdezni, »mi a panasza,« volt mindannyiszor Kovács 
tanár erélyes útbaigazítása. A hajdumegyei azonban 
legtöbbször ezzel sem éri be, erre is ugyanazt vála- 
szo.ja, mint az e őbbi k rdésre, mert »baj« és »pa­
nasz* közt <i lényégé* különbséget lenni nem tud, a 
mi az ö haja, az neki a panasza is Mondhatom, so­
ka' buszankodtatn, kü önösen gyakorlatom elején, mig 
sikerült betegeim észjárását kitanulmányozni; ’ ma 
egyenesen azt kérdezem tőlük : »hol fáj, mije fáj?« 
ezzi ) leghamarabb ki i bet őket elégíteni, illetőleg 
vallomásra bírni.

Nagyon fontos előttük bajuk kóroklana, ez után 
csaknem mindenik szorgosan kutat s tudakozódik ; 
ezer szerencséjére orvosi tudásunk e zsenge oldalá­
nak, e kórokai illetőleg igen könnyen kielégíthető,

r>.

»meghűlés megerőltetés és csömör«, ezzel ki van 
merítve minden

A ragályozást csak nagyon kevés hiszi, a hívők 
kis tábora is rendesen azok közül kerül ki, a kik 
hivatalos nyomás alatt kénytelenek hinni a bacillu- 
sokban, tehát az elöljárók ; nem csuda azután, hogy 
infectiosus betegségek községeinkben igen gyakoriak és 
rendesen kiterjedt arányúak. Hiába ott a vörös ezé- 
dula, hasztalan az orvos gyakori és erélyes figyelmez­
tetése, népünk felfogásán mindez keveset változtál, 
»a nyavalyákat az Ur adja, arra mindenki praedesti- 
nálva van«, tehát ellenük védekezni haszonnélküli 
dolog.

Elmebajok, vagy lévengéssel járó lázas bántal- 
mak előidézője gyanánt gyakran szerepelteti népünk 
a megijedést ; »az ijedtség bántja« s »azóta az a 
mély gondolkozása van«, szokja mondani a beteg 
kísérője és sokszor hajlandó hetekkel vagy hónapok­
kal a betegség kitörését megelőző valamely kisebb 
lelki emútiót okozali összefüggésbe hozni azzal ; 
némelyik fekete kutyától ijed meg, másik attól, hogy 
megzörgették ablakát, harmadik halottat vagy talán 
akasztott embert nézett meg és »attól képzelődte el 
magát« stb.

Elég gyakran fordulnak orvoshoz családi élei ük­
ben csalódott házasfelek azon kéréssel, hogy adjon

az egyedül elismert kel­
lemes izü természetes 

----- hashajtószer. -----

I
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Közgazdaság.
A ragadós száj és körömfájás elleni 

védekezésről.
(Befejező közlemény)

Ha meghalljuk, hogy valamely községben száj 
és körömfájás uralkodik, ott közös kulakon ne itas­
sunk, közös legelőre állatainkkal ne menjünk, korcs­
mákba, vendéglőkbe ne kössünk be, mert nem tud­
hatjuk, hogy nem evett, vagy ivott e, vagy nem járt 
e ott beteg állat. Olyan községben lakó, vagy olyan 
községből hozzánk vetődött mészárost, herélőt, mé- 
szárolót, marhakereskedőt, kanászt, juhászt, csordást, 
gulyást, a hol ragadós száj és körömfájás fellépett, 
ne eresszünk, tanyánkra, vagy udvarunkra, de külö­
nösen ne eresszük állatainkhoz, mert az ilyen embe­
rek gyakran olyan helyeken is megfordulnak, a hol 
beteg állat van és könnyen megtörténhetik, hogy el- 
hurczolják a betegséget.

Ezenkívül tartsuk mindig tisztán istállóinkat, 
sokat és gyakran almozzunk és gyakran mosogassuk 
tiszta gyönge boreczetes vízbe mártott puha rongy- 
gyal vagy szivacscsal a nagy állatok száját.

Ha valamely állatunk mégis megkapja a száj 
és körömfájást első és fődolog a tisztántartás. 
Adjunk gyakran vizet azoknak az állatoknak, a me­
lyeknek a szája fáj. Gyakran mosogassuk a száját 
tiszta boreczetes timsós vízzel. A boreczetes vizet 
úgy készítsük, hogy vegyünk egy kis boros pohárra 
való tiszta, jófajta boreczetet, azt önlsük 1 liter tiszta 
vizbe és adjunk hozzá egy dió nagyságú finom porrá­
töri nyers timsót. Hogy pedig az állat maga is öb­
lögethesse gyakran a száját, kössünk a jászolhoz egy 
itató vedret és abba öntsünk gyakran tiszta friss 
vizet. A mely vizet a beteg állat bepiszkolt, ne önt­
sük szerte-széjjel az udvaron, mert hiszen tudjuk, 
hogy a betegség abba igen bőven megvan a beleöb­
lögetett nyál és geny utján — hanem az ilyen vizet 
öntsük emésztő gödörbe. Az istállóból kihordott al­
mot, trágyát, megmaradt takarmányt rakjuk egy kü­
lön ezen czélra kijelölt helyre mindaddig, mig a be­
tegség tart és ahoz semmiféle állatot ne engedjünk 
hozzájutni, mert nem tudjuk, hogy melyik viszi #1 
onnan”aebetegséget más helyre

Ha az állat a lábán betegedett meg, igen jó 
házi szer a kékköves timsós kötés, melyet gyakran 
öntözzünk timsós-kékköves vízzel, készítsük pedig 
ezt úgy, hogy vegyünk egy dió nagyságú nyers tim­
sót és egy mogyoró nagyságú kékkövet, ezeket törjük 
porrá és olvasszuk fel egy liter vízben. Ezzel a víz­
zel áztassunk be egy maréknyi kóczot és ezt tegyük 
egy elég nagy zsákdarabra; lepessük rá az állatot a 
beteg lábával és kössük fel elég lazán, hogy ne szo­
rítson, de mégis úgy, hogy le ne csússzék a lábról. ' 
Ezt öntözzük a kékköves-timsós vízzel és naponta í 
egyszer ujitsuk meg.

Ezt meglehetjük az istállózott szarvas marhával, 
de miit csináljunk a sertéssel, a mely nem igen en­
gedi magát igy gyógyítani, vagy a juhokkal, vagy a 
vad gulyabeli marhával ?

Ezeknek adjunk tiszta vizel sokszor egy nap j 
és ha a lábuk fáj, az istálló vagy akol ajtajába csi­
náljunk egy jó széles teknőszerü mélyedést, hogy 
azt az állatok keresztül ne ugorhassák és hogy azon 
minden egyes állatnak keresztül kelljen menni a be 
és kihajtásnál. Ebbe a mélyedésbe tegyünk 4 -6 ujnyi 
kékköves mészlejet. Ez az orvosság a körmök közé 
is behatol és az egészségeset megóvja a betegségtől, 
a beleget pedig meggyógyítja. Fődolog a tisztántartás 
és pihentetés. Gyakran és bőven almozzunk olyan 
szalmával, a mely olyan vidékről származik, hol száj 
és körömfájás nincsen Nyári időben az istállót a 
legyek ellen sötétítsük be. Ha a fejős állatnál a tő-

orvosságot férjük vagy feleségük hűtlensége ellen, 
mert »az egy idő’óta máshoz jár, mást szerel»; a 
házasságtörő félt azonban nem kárhoztatják, az nem 
hibás, hiszen meg van rontva. A mi az ilyen dolog­
ban szomorú, a szegény csalódott fél ráadásul még 
az orvosi tudományban is csalódván, babonasághoz 
folyamodik s lelketlen kuruzslók, ja vasasz zony oknak 
lesz anyagilag is szomorú áldozatává.

Előfordul ennek az ellenkezője is, t. i. arra va­
ló törekvés, hogy házaslársát kit megunt egyik vagy 
másik magától ellaszitsa elidegenítse: ennek elérésé­
re, mint egyik bábától értesültem, a bűnös utón járó 
fél saját ürülékéből étel vagy italba valamenyit bead 
házastársának : hogy az eredmény mi, arról halgat a 
krónika.

Ezek előrebocsátása után bátor leszek évek 
alatt gyűjtögetett adataimat röviden, de a dolog ter­
mészetéből folyólag szigorú rendszer nélkül leírni, és 
peoig első helyen fogom tárgyalni néhány babonás 
esettel párhuzamosan a belső betegségeknek, azután 
a sebészi bántalmaknak s végül a szülés és gyermek­
ágy körébe tarlozó s megyénkben még ma is jórészt 
divó népies gyógyító módszereknek leírását. !

(Folyt, következik.;

gyön is vannak hólyagok és fekélyek, a tőgyei na­
ponta fejjük ki és kékköves-timsus zsírral vauv vai 
jaI kenjük be. ’

A gyógyítás és védekezés egyik módja az, linó­
ba állataink között már feliepet a száj és körömfá­
jás, valamennyi állatunkat oltjuk be. Ezzel ropj unt 
előnyöket szerezünk magunknak, mely közön első 
az, hogy a betegségen egyszerre keresztül esnek ál­
lataink, és a törvény értelmében gyorsabban felsza­
badul udvarunk a zarlat alól. De fő előnye az is 
hogy az ojtásokbúl eredő betegség könnyebb lefo­
lyású, az az csak a száj betegszik meg a körmök 
nélkül. A beoltott állatok egy vagy két évig sem 
kapják meg még egyszer a betegséget. Az oltás úgy 
történik, hogy a beteg állat száját kimossuk tiszta 
vízzel és ha vau hólyag a szájban azt felpattanjuk 
és egy tiszta, de du va szövésű rongygyal felitatjuk. 
Ha ilyen hólyag már nincs, elégséges a kimosás után 
kifolyó tiszta nyállal beitatni a rongyot. A beojlandú 
állal száját egy más valaki már ez alatt megtörüli 
szárazra és egy durva, de tiszta rongyygul pirosra 
dörzsöli az állat ínyét Ezután mi dörzsöljük be a 
beteg állat száját beitatott rongygyal.

Az igy beojtott állatok */4 része szokott a száj 
és körömfájásban megbetegedni, de természetesen 
csak a száján.

A betegeknek altkor amikor a szájuk fáj, ne 
szálas, hanem lehetőleg ivós takarmányt (moslék) 
adjunk. Mindenesetben azonban pihenni kell a beteg 
állatnak mindaddig; mig teljesen felgyógyul.

A száj és körömfájást, vagy ennek gyanúját a 
j örvény értelmében azonnal jelenteni kell a községi 
1 birónáí vagy a jegyzőnél, a ki azt mindjárt megírja 
j a főszolgabírónak és a m. kir. állatorvosnak, ez pe- 
: dig azonnal kimegy, megvizsgálja a gazda állatát és 

ingyen jó tanácscsal is ellátja, hogyan gyógyítsa azt ki.
Az a gazda a ki az állatán fellépő ragadós száj 

és körömfájást, vagy annak gyanúját be nem jelenti, 
a törvény értelmében szigorú büntetést kap.

Addig is, mig az állatorvos ki megy, el kell 
szépen különíteni a be1 egei a többi állattól, hogy az 
más gazdának semmiféle állatával ne érintkezhessék, 
nehogy a betegséget más udvarban vagy tanyán levő 
állat is megkapja.

Ilyen betegségben szenvedő állatnak a lejét, 
különösen nyersen, nem szabad használni; mert az 
ilyen tejtől az ember is megbetegedhetik és nagy kí­
nokat szenved. Ha már beteg állata egy s ncs a gaz­
dának, jelentse be ezt is a községi bírónak, vagy a 
jegyzőnek, azután tisztítsa meg az istállót és azt a 
helyet is a hol a beteg állatok tartózkodtak; mert 
ott maradt a betegség csirája s azt onnan kell pusz­
títani. A falat seperje le tisztára és frissen öltöt mész • 
szel meszelye be. Az istálló talaját 3 ujnyira ássa fel 
a korhadt deszkákat dobja tűzre, a tetőzetet seperje 
le liszlára. azután a jászlakat, istálló oszlopokat, jó 
erős forró lúggal súrolja le. a hidlás alatt ’evő pisz­
kot, trágyát és trágyalevet hordja ki és jó mély gö­
dörbe ássa el. hintsen rá egy réteg oltatlan meszel 
és földelje el. A kitakarított istállóba hordjon friss 
földet, uj körömfát és másik ptdmolydeszkal.

A trágyát ne ökörszokérrel, hanem l<,vasfogatok­
kal hordja ki a szántóföldre és olt lovasfogatlal szántsa 
alá.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Feh^r (iábor.

Felhívás!
Törlesztéses kölcsönök bel- és külföldi 

pénzintézeteknél.
Összeköttetéseink folytán földbirtokra és 

városi bérházakra a legelőnyösebb törlesztéses 
kölcsönöket sikerrel a legrövidebb idő alatt 
kieszközlünk.

Kubay Alajos és Társa 
Debreczen, piacz u. 50. sz. 

a Fonciére, Pesti biztositó intézet 
irodájában.

MEGHÍVÁS.
A „Hajdumegyei Takarékpénztár“

1902. évi november 16-an délelőtt 10 órakor
ees Hajdúszoboszlón, saját helyiségében ««6

RENDKÍVÜLI közgyűlést tart,
melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:

1 Az alapszabályok 5, öí, 6, 63, 61, 70, 
71, 76, 77. 81, 62, 83, 86, §-ainak módosítása. 

2. Az igazgatói fizetés megállapítása. 
Figyelmeztetnek a t. részvényesei.-, hogy az alap­

szabályok értelmében a közgyűlésen csak azok gya­
korolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvé­
nyeiket a le nem járt szelvényeikkel együtt, a köz­
gyűlés elölt 3 nappal, az intézel, vagy a fióktelep 
pénztáránál leIétemenyezik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1902. október 28.
Az igazgatóság.

Hajdúszoboszlón
a Borók-féle házas udvar,

mely a városház utczában közvetlenül a posta 
mellet fekszik,

a legelőnyösebb feltételek mellett
szabadkézből eladó.

Értekezhetni
Fadrah Sándor

kir. közjegyző urnái.

5888
1581

Hirdetés.
A Bika fogadó melletti három bolthelyiség 

mészáros-hentesüzletnek 1903 január 1-étől há­
rom évre egyenként 180 korona kikiáltási ár 
mellett a városháza nagytermében 1902 nov. 
hó 23 d. e. 10 órakor tartandó versenytárgya­
láson a legtöbbet ígérőnek bérbe kiadatik.

A versenytárgyalásra a bérelni szándéko­
zók meghivalnak.

Hajdúszoboszló, 1902. nov. 15.
Fekete Sándor

polgármester.
*5878
-fimr ,902- '«■

Hirdetés.
Az előfogati teendők elvállalása tárgyában 

1902 év november 23 d. e. 10 órakor a város­
háza nagytermében versenytárgyalás fog tar­
tatni, melyre azok, a kik az előfogalok teendő­
it elvállalni óhajtják, meghivatnak.

Kikiáltási ár 1300 korona, amelyen aluli 
ajánlatok fogadtatnak el.

Egyéb feltételek a főjegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Hajdúszoboszlón, 1902 nov. 15.
Fekete Sándor

polgármester.

ÉRTESÍTÉSI
Van szerencséin a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Debrecenben a főpiaczon az eddig is

Debreczen városához czimzett szállodát
az azzal kapcsolatos legjobb hírnévnek örvendő éttermet és sörcsarnokot Németh 
András úrtól f. hó 15-én tulajdonomul átvettem és azt a jövőben a már ismert szolid alapon vezetem.

Főlörekvésem leend, hogy azt a jóakaralu bizalmat és pártfogást, melyet érdemes elő­
döm évek bosszú sora óla élvezett : szállodai szobáim kifogástalansága, - éttermeimben előzé­
kenységgel kiszolgált Ízletes ételek és a I e g t i s z t á b b a n kezelt természetes boraim, valamint 
kőbányai Haagen.nacher-fele a I a P i I s en i sörömmel-személyem részére is kiérdemeljem.

Előlege« értesítésem tudomásul vételét kérve, ajánlom magamat a n. é. közönség szi­
ves pártfogásába.F 6 Kiváló tisztelettel

Hörl György.
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Végkiárusi s
Van szerencsém a t. közönség szives ludomíV-::ra lm ni, hogy női clival, 

vászon és rövidáru üzleteméi feloszlattam s a rak (áron I«• vő árukat a hesy.-r/. >j 
árnál is olcsóbban árusilom el és — pedjn:
Női ruhaszövet j Női-, férfi- és gyermek frieő minik
Carton, batiszt Fin- és leány ruhácskák
Vászon, Chiffon Női-, férfi- és gyermek fehérnemiii-k
Velez, flanel Gallérok, zsebkendők
Posztó és haraszt kendő Paplanok, esernyők
Derókfüzö (mieder) Függönyök, ágy térítők

továbbá Mindenféle bélesnemüek.
Minden elfogadható á on.

Kzen ölest* bevásárlási alkalmat a i. vevő közönség !>. íigyviiij b aiánlvu, vagyok 
kiváló tiszteletlel:

Hiss Lajos
A1 to 1 di Takarókpénzt ár ópillét.
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I álografn’o/ot 1 névjegyek 
■■ kor. 40 üli ér tol feljebb megren­

delhetők a könyvnyomdában.

Szőlősgazdák figyelmébe ! 
WUIinger Márton

I Zmnim, Tolna-megye) minlaszölölelepe, 
a legju'ányosabb árak midiéit szállil fajtiszta 
oltványokat. sima és gyökei es «amerikai és 
európai szölövesszőkel

ökeres fás oltványok ezre 210 koronától 350 koronáig.
zöld > » 190 » 210

Sima » » 100 * 140 »
Amerikai vesszők :

I. oszt. II. oszt. I. oszt. II. oszt
Kipária portáiis gyökeres 36 K, 24 K., sima 16 K. 10 K
Rupestris monticoia 36 » 34 * » 16 > ío » 
Solonis » 36 > 24 » » 16 » 10 »

/\ legmegbízhatóbb és a legolcsóbb szőlő- 
oüvány bevásárlási forrás.

Ken,Időseket készséggel közvetít lapunk 
szerkesztője.
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AlapjllaloU I 1873. évben

Legnagyobb

és legjobb készitményü 
női,- férfi- éfs gyermek

C ZIP Ö RAKTÁR
etí IM i

Kiadó jó hegyi ó- és ujbornk i TUTa „ /Xrnh- 
és szőlőnjtványnk. -iVLclZ*tOíl viyilla

Q / 1 T férfi.- női- és rövidáru üzlete
O d fi Cl 0 r J 0 Z S 6 I Debrccüen, a »Bika*

I Ajánlja ;iz idényre dúsan felszerelt raktárát • 
Ihliar-dioszegi hegyi birtokos elad 1001-ik évi Téli kötött férfi harisnyák Iá krtúl kezdve!

l'oráhól 300 hektoliter ó bort, elad j gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron 
1 J02-ik évi termésű 2.Ő0 hektoliter uj bort Nagy raktár Jäger also ingek és nadrágokban.

jutányos áron. j Divatos és jo mosó tlanelek és velezek. Meleg

Elad gyökeres fás- és sima zöldojtványokal ; blouzok. alsószokny ak és nadrágok, 
erdei, bakar, furmint, tramini és Darányi-féle I IMI Bélés áruk "Wl
,., , , faj°kban' I Angol aczéláru

Lb«i a lyes bouennö Delaware «aißfaj V,.. I beretvák, zsebkések és ollókny igék bői sima es gyökeres vesszőket, 50 ezer . . „ , , UlJJK,
liajvago gépek gyári áron.

m

Nemes Gábornál
Deb^eczenben,

a városházával szemben.

ö . zes raktáron levő czipők a 
o’ 1 anyagból személyes felügye­

letem alatt készülnek.

k szerinti megrendelések gyor 
. n és pontosan eszközöltetnek.

Saját készítmény! <§>

*.• Síik. xük iytfc

nyi kelengyék és ajándéktárgyak j 
nagy raktára.

simát és 15 ezer gyökerest, a simának ezre 
52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A 

Delawáre bornak literje 2 korona. 
Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivel 

levélileg lehet értekezni.
Levelekre azonnal válaszolok.

a
>

Czeglédy és Polgár

Onberetválkozó készülék 1 frt 40 kr.—2 írtig. 
Gyári raktár:

ruha,- haj.- fogkefékben és minden faj k eíe- 

seprükben.

Kókusz lábtörlők 27 krtól.
Fodrász felszerelési czikkek.

Harisnya fejelést elvállalok.

Hirdetmény
\ an szerencsém becses tudomására hozn 

az igen tisztelt közönségnek, hogy a most meg 
érkezett és saját pinczmnhen teraktározott, ki-

zanyitzky Endre
■v' Debreczenben. Piacz-utcza 57. &&

Ajánlja a legnagyobb 
választékban és a leg- 

julányosabh arak 
mellett :

Ditmár, Brünner és 
hazai gyártmánya 
asztali és függő

C

m

ej

fűszer és csemege üzlete
Debreczen, „Bika“ szállóval szemben.
írniníí, In “Ilf' ld,;n''rt '"cgirkezelt friss ' IflnS zamatu ás lisztín kezeli boraim állal azon 
a rumi, at, állandó dús raktári tanunk minden- szerencsés l.elyzelbe juloltam, ho .y bárkinek
borokTztótttrokb,s ,.™“e.rekbe.n' ffeclíll> I '»Malmakra. kézfogókra, lársas iisszejövele- 
borok, pezsgők, rumok, llkorok, sajtok, halak, j lekre, slb. a legjutányosabb áron szállilok
eakenyerek, uradalmi tea vaj, slb. Vidéki meg- j Pártfogását kéri az igen lisztéit közönségnek 

rendelést pontosan továbbítjuk. x _ J., "
•A ron Miksa.

ggajjBl

■y i i lámpáit,
Astral-, Meteor-, 

Apolló-, Csoda-, nap-, 
villám, petróleum- és 
szesz Auer-gáz égők­
kel. Úgyszintén p öv­

ezetién s angol fá­
vá nqe thea-, kávé-, 

inocca és mosdó, va­
lamin! mindennemű 
asztali, cognac és 

liqucnrös üvegkészle- 
tekot, majolika, bronz 

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 
lel jesil telnek.

Árjegyzékkel kivonatra bérmentve szolgál.
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Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések.

Nyom Plón tiy., Hajdúszoboszlón
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